

# 开学典礼上,大学校长真挚寄语——“归零”之后再出发

湖北日报全媒体记者 田佩雯

八方学子聚荆楚,同心筑梦启新篇。连日来,我省各高校陆续举办开学典礼,作为师长,也作为前辈,大学校长们的开学寄语真挚热烈,为新生答疑解惑,启航人生新征程。

## “归零”昔日光环 卸下内心负担

9月12日,在武汉大学本科新生开学典礼上,校长、中国科学院院士张平文将数学研究里“归零”的概念,延伸为一种充满哲理的人生态度。“归零”意味着舍得忘却昔日的光环,回归一颗平常心;意味着善于屏蔽外界的纷扰,回归一颗宁静心;意味着勇于卸下内心的负担,回归一颗愉悦心,“归零”绝不是“佛系”和“躺平”。张平文说,武大培养的学生从来不只是为了个人谋生,而是以谋求人类福祉、推动社会进步、实现国家富强为己任。要认真思考自己之于他人、之于社会、之于国家和民族的价值所在,让人生的意义在小我与大我的融合中不断升华。

“我相信,华科大这片沃土,

是能够培养出大师来的。”9月7日,在华中科技大学本科生开学典礼上,校长、中国工程院院士尤政以“学长”身份,寄语7168名新生:做“顶天立地追求卓越”的新时代华科大人。作为人才、科技、教育的主力军,华科大师生始终走在服务“国之大者”的第一线。从打破国际封锁,研发一系列高性能模具钢,到举全国之先,创建国内首个器官移植研究所,再到发展经济学的创造与发展……华科大人以创新为抓手,完成了多个领域的开创性成果,“希望你们在新时代、新征程上不懈奋斗,在‘明德、厚学、求是、创新’的校训精神指引下,不断超越自我,成就梦想。”尤政说。

“作为新时代青年,要把求真务实、求真本领作为目标,把为国求知、为己治学作为责任。”9月4日,在中南财经政法大学,校长杨灿明希望新同学们积淀丰厚学识,引领创新创造,以“千磨万击还坚劲”的定力、“不待扬鞭自奋蹄”的干劲、“于无声处磨练”的意志,努力实现属于自己的人生梦想,谱写属于自己的青春华章。

春华章。

## 广开学术视野 精研专业技能

9月11日,在湖北经济学院,校长方洁像母亲一样劝诫新生,进了大学并不等于进了“保险箱”,稍有不慎就会“闪腰”,甚至“摔跟头”。她援引小米集团创始人雷军大学时代的学习故事勉励全体新生,想方设法克服困难、积极主动解决问题的方法永远不会过时。如今,人工智能的颠覆性创新正极大改变知识获取的方式和信息传递的效率,不仅要“学而时习之”,更要“学中思、思中悟”;不仅要侧耳倾听,更要审问而明辨;不仅要广纳百川,更要博观而约取;不仅要被动接受中积累,更要在主动参与中创新。

9月12日,武汉工程大学校长王存文鼓励新生用热爱探索无限可能,做勤学善思的生活家。不仅要夯实学识基础,精研专业技能,广开学术视野,还要选择健康向上的生活方式,成为懂生活、会生活、爱生活的快乐达人。希望同

学们在大有可为的新时代,在大有可为的新主场,激荡青春、绽放梦想,度过最美好的工大时光。”王存文说。

9月11日,江汉大学校长景新华以学校历届优秀校友的奋斗故事为例,鼓励同学们立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。景新华寄语新生,希望大家树立更高的前进目标,拿出更加积极的进取劲头,付出更多的辛苦汗水,从此时此刻、一点一滴做起,走在江汉大学的这段新征程上,用实际行动书写新时代江大人的奋斗故事。

9月8日,武汉体育学院校长吕万刚在迎新典礼上表示,武汉体育学院是培养世界冠军的摇篮,也是大家追求人生梦想的起航地。人生是一个不断成长的过程,而大学是人生最关键、最重要、最美好的成长阶段,也是人生最值得纪念的成长过程,未来的人生取决于怎样度过自己的大学生活。“让在武体的学习训练时光,为大家未来更长远的人生,提供更坚实的基础、持续的动力和永远的滋养。”

# 千人共舞 非遗特色 街舞加入 你看,广场舞更“潮”了

湖北日报全媒体记者 王晶 通讯员 雷建军 刘墨



9月10日,黄冈遗爱湖公园东坡广场,大学生街舞团队正在进行街舞展演。(湖北日报全媒体记者 薛婷 通讯员 李庆 周伟 摄)

千人共舞,全城轰动。9月8日至10日,“文化力量·民间精彩”2023年湖北省群众舞蹈展演在黄冈市古城黄州举行。象征黄冈文艺风流的遗爱湖成为最佳舞台,天光云影、灯光节拍,台上舞姿翩跹、台下人头攒动,借力展演开展的系列夜间休闲消费活动,让广场舞大赛成为全城的欢乐聚会。

## 生活色彩点染广场舞

中国艺术研究院舞蹈研究所名誉所长、博士生导师欧建平观摩了9月8日晚来自全省各市州20支广场舞团队的演出,“出乎意料、令人惊喜”是他给出的评语。欧建平说:“开场的千人共舞实在震撼,20个人选节目堪称各美其美,既有取材于本地非遗民俗的《雕花剪纸》《铜铃舞起来》《打起跳跳乐开怀》等作品,又让我看到了扇鼓、莲湘、银碟等民间舞蹈的普及与活化,飞扬的舞姿里,还能嗅到绿茶、红茶、莲花等当地物产的迷人芳香。黄冈之夜令人难忘,荆楚文化源远流长,群众舞蹈活动天地广阔。”

本次活动由湖北省文化和旅游厅、共青团湖北省委、黄冈市人民政府联合举办。省文旅厅公共服务处负责人介绍,“文化力量·民间精彩”全省群众广场舞展演是我省品牌群文活动,2014年成功举办首届,此前已连续举办五届。省市县逐级选拔、层层展演推送的机制,吸引我省广场舞团队积极踊跃参与,该活动已成为我省覆盖范围最广、参与人数最多、影响最大、最受群众欢迎的群众文化品牌活动。本次展演活动6月启动,全省开展各级各类基层展演400余场,参演团队1000余支,参演人数逾10万人,吸引线上线下观众4000余万人次。

鄂州雕花剪纸、襄阳传统乐器扇鼓、兴山地花鼓、孝感三节龙·跳鼓、英山缠花、恩施八宝铜铃等湖北地域文化元素跃上舞台,广场舞《雕花剪纸》《扇鼓敲出汉水情》《打起跳跳乐开怀》《银碟敲开幸福天》《铜铃舞起来》等节目将非遗、民俗等传统文化元素转化演绎,用动感的舞蹈、悦耳的音乐激发传统文化的新活力。

宜昌市西陵区学院街艺术团团员周武说:“我已连续三届参加广场舞展演,参演作品演的都是民风民俗,舞的都是内心的欢悦与自豪。”黄州区文化和旅游局非遗舞蹈队凌晗源上台发言表示:“非常荣幸参加2023年湖北省群众舞蹈展演,我们舞在广场,乐在心中,大地托举了我们的风华,星月点亮了我们的风采。”

此次展演的现场导演、省群众艺术馆编导刘晓梅说:“20支参演的代表团队高手云集,时代性、地域性、观赏性都很强,可以说是代表了我省群众广场舞的最高水平。”

热情洋溢的舞蹈表演、精彩震撼的舞台效果,现场吸引5000多名观众,大家纷纷举起手机,记录下这些美好场景。观众金先生时不时鼓掌喝彩,“节目看得过瘾,希望以后能够看到更多这样精彩的广场舞。”

## 青春时尚推动广场舞

作为第六届展演,本次活动名称由“群众广场舞展演”更名为“群众舞蹈展演”,因为一支支青春劲舞的加入。9月10日晚,首届全省大专院校街舞展演酷炫登场。来自湖北大学等省内16所大学的17支舞蹈团队,在韵律声中展现力量与激情、活力与自信。

省群艺馆负责人介绍,近年来,我省广场舞发展日趋年轻化、时尚化,舞蹈形式也更加多样化。此次湖北省大专院校街舞展演是我省首个聚焦大学生街舞群体的官方活动,吸引了40余所湖北省内高校街舞社团参与,来到展

演现场的都是舞林高手。希望通过展演,引导创作出一批展示当代青年精神风貌的街舞作品,推动街舞这项时尚运动更加良性健康发展。

武汉纺织大学街舞团队的鲁航说:“非常高兴与广场舞同台展示对话,街舞是世界的也是民族的,我们跳的是时代节奏,炫的是民族色彩,青春因际际会交流,热血因律律动绽放。”

湖北经济学院孙雪瑞同学表示:“我们的舞蹈《飞天一梦&千年敦煌》,尝试对传统文化的传承与创新,希望通过现代的街舞形式,让更多的人喜欢我们的中华传统舞蹈。”

## 厦大教授张曦在省图分享“观念的形”:

# 从文物看中国哲学思想

湖北日报全媒体记者 王晶

文物,并不是僵硬的“东西”。它们是一群曾经活着的人的思想、信仰和意图的表达,像琥珀一样,凝固了我们祖先眼中的宇宙、世界、他人和自己。中国文明和文化的DNA,就藏在这些琥珀里面。9月10日,厦门大学哲学系教授、博士生导师张曦带着新书《观念的形:文物里的中国哲学》做客湖北省图书馆读书会,与我省高校学者、读者一起讨论是什么塑造了中华文明的精神底色。

张曦以72件文物为载体,分成18个主题,讲述了16世纪前中国人的哲学思考。“在这本书里,我安排了18幕古代中国哲学的戏剧。每一幕背后,都站着一群苦恼的先哲往圣,面对着他们的时代最重要的精神难题。”张曦表示,他在写作中,不存在对文物的解读,“不是拿我已有的观点去解读文物,而是了解某个时代精神之后,在该时代的文物上读出当时的观念。”

“一股承办”改革,是落实当前黄冈推进“冈好办”政务服务品牌的重要举措。据安利介绍,目前,46家政务服务职能单位进驻市民之家,可办理1968个业务事项。政务服务事项办理总时限压缩92.19%,审批过程缩短至最多3个环节。

时间认知,睡虎地漆奁上的“云气纹”是气化学宇宙论的外化。作为古代中国影响最为深远的世界观理论,气化学论在齐国的稷下学宫形成,很快流行起来,不仅成为战国时期社会精英的一般观念和认识,对普通民众的日常生活也产生了重要影响,秦汉时期密集、普遍地运用云气纹作为装饰。

本次读书会是我省省图机关阅读活动之一,不少读者来自省直单位,借由一件件文物开启的通道,大家感受到中华文明的内核有着巨大的包容性与和平性:中华文明在遭受每一次冲击的时候,都以异乎寻常的磅礴伟力,将风险吸收进自己的文化母体之中,促进了中华文明向更高层次、更高维度跃迁。

省图相关负责人表示,由湖北省全民阅读活动领导小组办公室、湖北省文化和旅游厅联合主办,湖北省各级公共图书馆承办的书香机关阅读活动自今年6月以来,深入开展“1+N”书香机关建设系列活动,各级公共图书馆联合各机关单位,通过宣传动员、辅导培训、读书分享、数字阅读、共建阅读空间、机关干部走进图书馆、图书馆服务进机关等形式共同助力书香荆楚建设。

## 武汉大学举行 新生开学典礼

9月12日,武汉大学2023级本科新生开学典礼在该校卓尔体育馆举行。7000余名朝气蓬勃的本科新生身着校服,戴上校徽,在嘹亮的国歌声中开启青春华章。

(湖北日报全媒体记者 何宇欣 通讯员 吴江龙 摄)



# 双腿残疾的他“走”进大学

湖北日报全媒体记者 田佩雯 通讯员 姚一琳 顾家续

“没事,老师,我自己可以的。”9月9日,武汉工程大学迎来7300余位新生,其中一位新生笑容可掬,拄着双拐一步步迈向迎新点。

他叫郝叶,来自湖北随州,是武汉工程大学化学与环境工程学院的一名新生。10岁那年,他在家中橙子树旁玩耍,误食装在瓶子里的农药。妈妈李双珍万分内疚,背着他奔走在各个医院,尝试了多种医疗手段,还是没能恢复郝叶独立行走的能力。祸不单行,郝叶的父亲在他住院期间突发疾病去世。出院后,郝叶回农村老家休养一年,带着懵懂的乐观和坚韧,他重返校园。然而,当

同学们跑去上体育课的时候,郝叶第一次意识到:“自己真的和其他孩子不一样了。”他开始产生巨大的失落感。

“孤独让人沉淀,不能走路那我就干点别的呗,不一样的人生也很有意思。”郝叶爱上了阅读和思考,《平凡的世界》《瓦尔登湖》从小看到大;他喜欢雕刻石头,班里的黑板报和手抄报也都被他“承包”;班级大扫除,他不会干坐着,总是主动提出让老师给他安排力所能及的活儿。“他在班里人缘可好了。”郝叶高中三年的班主任陆代湘说,郝叶不仅学习认真努力,待人礼貌和善,还特别懂得感恩,“他从不觉得别人帮他是什么理所应当的,总想为大家做点什

么。”

“学校早早给我吃了一颗定心丸。”李双珍说,儿子被武汉工程大学录取后不久,她就接到学校打来的电话,学校在线上家访中关心郝叶的身体状况,还向她介绍了国家及学校的帮扶政策,悉心解答她担心的孩子上学问题。

报名结束后,郝叶和家人来到宿舍,看到宿舍里的落地单人床,洗手间的栏杆扶手,以及淋浴间的固定座椅,郝叶和家人十分感动。“学校对我的体贴程度超过了我的想象。”郝叶笑着说。迎新期间,武汉工程大学副校长姚槐应和学院领导班子一行前往宿舍探望郝叶:“有什么需求随时和学校沟

通,要积极努力开启新的大学生活!”

对郝叶而言,不能走路让他早早深刻领悟人生,也更加明白学习的重要性。“我虽然不能走路,不也‘走’到了武汉工程大学?!”郝叶觉得,学习不只是为了取得好成绩、考上好大学、找到好工作,更重要的是提升自己的认知和思想,从而更好地认识世界,认识自己,这对人的发展至关重要。

开学在即,郝叶已经准备了竞选班级心理委员的PPT。面对新的开始,他充满期待:“希望自己能够学好专业,交好朋友,克服前进道路上的重重困难,能够站在人前大喊:我能行!”

## 网好办·真好办

# 浠水1968个政务服务事项“一股承办”

湖北日报全媒体记者 黄璐 通讯员 方俊 游云亮

“当天提交,当天办结,没想到这么快。”9月1日,浠水音浪娱乐有限公司负责人吴先生说起办证体验,竖起大拇指。上月,他到浠水市民之家综合窗口办理《娱乐经营许可证》延续业务,在窗口工作人员帮助下,仅用15分钟就办理成功。

“以前这个业务是承诺件,法定办理时限30天,层层审批至少要20天。‘一股承办’改革后,现在只要材料齐全,最快15分钟就可办结。”浠水县文旅局首席代表兼首席服务员姚国友说,他所在的文旅局政务服务股,可通办120余项文旅政务服务事项,让企业群众好办事、快办事、办成事。

“这得益于浠水推行‘一股承办’改革。”浠水县政务服务和大数据管理局总工程师聂安利介绍,该县对相关职能部门内设机构调整归并,将受理、审核、审批办结授权集中到政务服务股负责人担任窗口首席代表,作为本部门政务服务事项的第一责任人,常驻窗口办公。通过签署部门《授权书》和《首席代表确认函》,赋予首席

代表审批决定权、审核上报权、组织协调权和印章使用权,解决窗口无审批权问题,实现从综合受理到综合办理转变。

同时,对部分审批事项需要事先踏勘现场的,业务股室在接到政务服务股踏勘请求后,在规定的时间内完成踏勘,并将踏勘合格的结果反馈,杜绝“只受不理、两头受理、互不搭理”,真正做到一站式办理、一条龙服务。

8月10日,浠水县城管执法局政务服务股收到帕尔斯盾门窗电话预约办理“门店招牌设置”业务。当天,相关业务股室接到政务服务股踏勘请求

后,工作人员上门踏勘完成门店招牌备案。该县城管执法局首席代表张小兰说,以前办理该项业务要到窗口申请,并提供6份资料,至少5天才能办完;现在改革后,实行审批人员与监管人员信息互动、上门服务,全程无需提供任何材料、不收取任何费用,最多半天办结。

“一股承办”改革,是落实当前黄冈推进“冈好办”政务服务品牌的重要举措。据安利介绍,目前,46家政务服务职能单位进驻市民之家,可办理1968个业务事项。政务服务事项办理总时限压缩92.19%,审批过程缩短至最多3个环节。